



广州许氏家族与中国社会近代化研讨会举办
专家学者研讨“近代广州第一家族”

羊城晚报讯 记者黄宇辉、实习生刘琪、通讯员赵晓涛报道：7月20日，广州许氏家族与中国社会近代化研讨会在广州图书馆举办。来自北京、香港、广东等地的31位专家学者和嘉宾，通过线上线下形式发言，研讨被誉为“近代广州第一家族”的广州许氏家族。

广州许氏家族名人辈出

许氏家族位于广州市越秀区高第街，两百多年来，名人辈出。鸦片战争时期广州抗英运动领导者之一许祥光，有“许青天”美誉的浙江巡抚许应麟，先后官拜礼部尚书、闽浙总督兼署福州将军、船政大臣的许应骙，辛亥革命元老、与弟弟许崇智合称“辛亥双雄”的许崇麟，孙中山先生的得力军事助手、建国粤军总司令许崇智，著名教育家、新中国高等教育事业的奠基人之一许崇清，参加过百色起义、牺牲时年仅32岁的红军将领许卓，鲁迅先生的夫人、著名社会活动家许广平等均出身广州许氏家族。在中国社会近代化进程中，许氏家族代表人物留下了深刻的历史印迹。在已成编纂出版的《广州大典》一期中，就收录了多位许氏家族代表人物留下的精神文化产品。

“当今时代繁衍绵延的许氏家族，其众多成员及后人散布海内外。他们心向国家，关心故里，先辈们形成的爱国爱家传统在他们身上薪尽火传、一脉相承。在某种意义上讲，近代许氏家族的‘千秋家国梦’，同时也是中华民族伟大复兴‘中国梦’的一个生动缩影。”在研讨会上，广州市文化广电旅游局党组成员、总工程师李若岚如此评价广州许氏家族的爱国情怀。

建议加强对许氏家族的研究

本次研讨会由广州大典研究中心、广州市社会科学研究专业继续教育基地主办，众多专家学者、许氏家族后人从不同角度对广州许氏家族进行了研讨。

鲁迅后人周令飞深情回忆称，祖母（许广平）和父亲（周海婴）在家里经常用广东话对话，家里还常做些广东小食，特别是自制的美味萝卜糕，还有让他怕到起鸡皮疙瘩的龙虱。周令飞认为，广州高第街许氏，是广州和中国社会文明进步历程的一个见证和标本。他提到祖母（许广平）的父亲许炳耘，曾经是祖母缠小脚的坚决反对者，才使她逃过了被缠小脚的命运；但同时反对她跟男孩子一样用官话读书，理由是她将来要嫁到乡下去，不用读那么多书。这种矛盾的心态，正是当时中国既要独立自强，又不能痛下决心改革的真实写照。

广州大典研究中心常务副主任刘平清建议，广州地区文化研究机构更加重视对许氏贤达著述的搜集与保护，抓紧整理同时代人对许氏家族的相关记载和许氏家族保存的家族资料，并希望今后加强对许氏家族重点人物、许氏家族与广州商贸发展、许氏家族社会关系网络等重要领域的研究。

此外，广州大学汤国华教授介绍了许氏家族的修复情况；广东省文化学会高阳许地文化研究专业委员会主任许必传介绍了高地街许地的历史；中山大学历史学系教授李吉奎、苏州大学社会学院教授朱从兵分别围绕研究许氏家族的意义以及许应骙与丙午粤汉铁路风潮做了深入探讨。

粤港澳大湾区临床前动物实验服务中心落户广州越秀

打造生物医药临床前“一站式”服务高地

羊城晚报讯 记者谭静报道：7月20日，粤港澳大湾区（越秀）临床前动物实验服务中心（以下简称“服务中心”）暨广州市高新技术企业协会生物医药行业专委会服务窗口（以下简称“服务窗口”）揭牌仪式和广州市高新技术企业服务工作站授牌仪式在广州市越秀区举行。据介绍，服务中心落户广州市越秀区，将为越秀区导入优质资源，进一步打通产业链条，促进更多临床研究成果转化。

据介绍，临床前动物实验是药品或医疗器械在进行临床试验前，在动物身上进行的有效性和安全性评价实验，是医械产品设计开发中的重要环节。服务中心整合丰富实验资源和顶尖科学家项目合作优势，设立实验动物应用研究与临床前CRO服务中心，覆盖实验猴、猪、比格犬、大/小鼠等热门实验动物，开展动物疾病模型研究，借此推动人类重大疾病研究与新药研发，为大湾区生物医药科研基础提供支撑服务。

越秀地产摇中天河燕塘地块

总价81.1933亿元，单价超5万元

羊城晚报讯 记者陈玉霞报道：7月20日下午3时，广州今年第二轮集中供地中唯一一宗要摇号的天河燕塘地块三（AT020883地块）进行了现场摇号，最终，广州越秀华城房地产开发有限公司（越秀地产旗下）将该地块收入囊中，成交价为81.1933亿元，扣除配建面积（8405平方米）后，该地块楼面地价为50842元/平方米，顺利进入广州楼面地价排行榜第五名。

值得一提的是，这个地价也不会刷新天河区地价。2020年11月成交的天河区奥体公园北侧北AT1003036地块，由合景泰富拿下，扣除配建面积后成交楼面地价为51463元/平方米。

至此，在第二轮集中供地中，越秀地产斩获了3宗用地，分别是天河燕塘三地块，海珠琶洲西区AH040329和AH040157地块，海珠区锌片厂南片区、沙渡路鹤洞大桥北侧橡胶一厂地块（与海珠安居置业（广州）有限公司联合开发）。

广州首个信用吉祥物“信羊羊”在越秀诞生

“信用”原来可以这样“用”



广州首个信用吉祥物“信羊羊”

文/图 羊城晚报记者 谭铮

“广州市越秀区积极探索运用信用理念和方式解决制约经济社会运行的难点、堵点、痛点问题，扎实推进信用理念、信用制度、信用手段与越秀区经济社会发展各方面各环节深度融合，打造以信用为特质和基础的营商环境。当前，越秀区已成为全市信用工作组织架构最完备、制度基础最健全、诚信氛围最浓厚的区域。”7月20日，

越秀区大湾区办常务副主任、区发展改革局副局长刘纪耀详细介绍了近年来社会信用体系建设工作成效，并发布了广州市首个信用吉祥物——“信羊羊”。

信用工作到底如何推动城区发展？信用建设对服务实体经济和全面优化营商环境有哪些作用？出席发布活动的相关领域专家与企业代表对此进行了解答。

A “信用”到底怎么用？

据统计，在总面积33.8平方公里的广州市越秀区内，有各类市场主体达23.7万余户。近年来，越秀区秉持“信用兴区”的发展理念，积极探索运用信用理念和方式解决制约经济社会运行的难点、堵点、痛点问题。

“中小企业是我国国民经济的重要支柱之一，为地区经济的发展和财富的增加开辟了新的经济增长点。但受制于金融机构与中小企业之间的信息不对称，贷款放款率不高、信用贷款占比偏低等痛点依然存在。”刘纪耀表示，越秀以信用数据为支撑，解决辖内企业融资贷款难的问题。

“2021年6月在一次企业走访中，我们了解到，受疫情影响，从事某品牌连锁餐饮店经营的周先生企业流动资金遇到苦难，急需贷款以解燃眉之急。我们指引他在广州‘信易贷’平台上申请餐饮信易贷，以3.85%的利率获得了100万元的信用贷款。有了这笔资金，周先生分布于广州几大热门商圈的门店资金周转问题得到了有效缓解。”

据刘纪耀介绍，越秀区纵向对接市级公共信用信息管理系统，横向融合海关、政务服务、公用事业租赁等数据，精准刻画企业信用画像，依托广州市公共信用信息管理系统和广州“信易贷”平台，越秀建立“政府引导、平台支持、金融机构助力”的模式，推进“信易贷”工作。

“信用”不仅可以为企业融资贷款的一个助力，在越秀区，它还可以解决“用电难”的问题。据介绍，

由于越秀区内的某些建筑，因历史原因导致无产权、未确权，这使得在其中的某些企业因无法提供可供电证明，遇到了“用电难”问题。

“此前准备从事餐饮经营的陈女士的店铺因历史原因没有产权证，按照当时的用电办理要求一直未能成功报装独立电表，这个问题给她带来了不小的困扰。”刘纪耀说，2021年，越秀区首创“信用+供电用电”应用，允许辖区内信用状况良好的用电主体凭借公用信用信息报告和信用承诺书替代产权证明。“2021年年底，当陈女士得知越秀区开通了‘信易电’服务后，迅速到越秀区供电局，在工作人员的指引之下，成功用信用报告申请用电，成为了越秀区首单‘信易电’用户。”

从“两证”办电升级到“信用”办电，越秀区这一功能上线以来，已成功受理11家中小企业用电业务申请超过60万千瓦时，南方电网将“信易电”作为电力系统改革典型经验做法在全国复制推广，这也成为了越秀区优化营商环境的典型案例。

记者了解到，越秀区以开展广东省信用建设服务实体经济试点区为契机，根据不同产业发展特点，积极盘活产业信用数据，加快信用与金融产业深度融合，打造生命健康产业信用生态圈，推动信用服务现代商贸产业转型升级，营造数字产业宽松适度的信用环境，推动信用助力文化创意产业成果转化，充分发挥信用对推动现代产业体系高质量发展的促进作用。

B “信用”如何推动城区建设？

工委副书记陈丽君介绍，通过区信用办牵头，街道梳理整合市场监管、税务、人社、法院、海关等部门涉企信用服务事项，推动在街道政务服务服务中心设置综合信用服务咨询窗口，并由街道主要领导、分管领导及相关科室负责人组成“暖企工作专班”，走进企业了解需求，提供精准融资服务。

陈丽君说，他们在商务楼宇

信用管家服务基础上，因地制宜为重点市场集群配备“信用管家”，组建信用服务需求交流群，提供点对点的精准化、定制化信用咨询服务，促成信用融资贷款1625万元，有效解决了企业融资难、融资慢的问题。“未来，我们将在医疗、旅游、公交出行、共享租借等重点民生领域探索守信激励的便民应用，不断提升社区居民群众的获得感”。

C “信用”的未来在哪里？

广州市人大代表、市社科院城市文化研究所所长曾德雄表示，越秀作为广州市的老城区，同时也作为广州市发展的核心区，是广府文化底蕴最为深厚区域，见证了广州作为千年商都的发展变迁，而诚信经商的文化在广州发展中起到了不可忽视的作用。

他说，无论是信用商圈，还是信用走廊，越秀以小带大，通过不同主体有效辐射了信用之长，充分发挥示范引领作用。“越秀以农林街道为试点，打造了全市首个‘诚信街道’，这是对基层治理工作一种很好的创新模式

和手段，从最基层单位出发，加强诚信文化教育宣传普及，是值得全市复制推广的一个好例子。”曾德雄说。

在曾德雄看来，信用，除却所蕴含的文化意义，它同时也是一个产业。他说，越秀区把“信用”与应用场景结合，让信用在经济社会发展中发挥了作用。

据了解，对标越秀区市场主体围绕珠三角、粤港澳大湾区甚至是国际市场开展经营业务的特质，越秀区一方面加快推动

区域信用服务业集聚发展，积极推进筹建粤港澳大湾区信用服务产业（越秀）基地建设，希望在提升越秀区信用服务辐射力度的同时，也为湾区企业提供更便捷的信用服务；另一方面越秀区积极探索湾区城市之间的信用合作交流，目前正与珠三角九市部分城区共同探讨研究“信用+跨域通办”，让城区间实现信用成果共享、信用服务共联、信用应用共通。



乒乓球“天才少女”：

首次参赛就斩获两金一银

圆圆的脸蛋，戴着一副银边眼镜，讲话轻声细语，很难想象，眼前这个文静的女孩，在第九届省残运会特奥比赛的乒乓球赛场上，一共斩获女子双打金牌、女子单打22岁-29岁组别金牌、男女混合双打银牌三块奖牌。她的名字叫王韵宁，今年25岁，这是她首次参加乒乓球比赛。

说到韵宁和乒乓球的缘分，最早要追溯到她初中时。“我奶奶以前也是乒乓球运动员，后来她把自己的球拍送给我，还教我一些打球的技法。初中的暑假，家人给我报过乒乓球的兴趣班，学了一段时间。高中时学校也有开设乒乓球的课程，我就经常和同学一起打。”韵宁说。

但她真正接受系统、专业的训练，还是从今年4月才开始。那时，为备战第九届省残运会特奥比赛，广州市智协在全市范围进行海选，由广州市启智学校老师钟杰锋担任指导教练，韵宁的表现给他留下了深刻印象。

“她是所有参赛人中最厉害的。”钟杰锋说，不论是对于战术的理解，还是开球、接球等技巧，韵宁都有非常好的表现。“可以算是天资型选手，因为中间经历了疫情，其实前后训练的时间只有两个月左右。两个月时间里要让基础有大幅提升，是很难的。”他坦言道。

这是钟杰锋首次带队参加残运

会特奥比赛，10名运动员也是首次参赛。“对于他们拿奖，我觉得不是特别难，但也不敢说能拿多少奖。”他解释道，队员中大部分属智力障碍，也有孤独症患者，规则的理解对他们而言是最困难的。但经过训练，他们也能积极配合，并完成简单的战术。“第一次参赛就取得两金两银四铜，是他们拼搏努力的成果”。

韵宁表示，这次比赛让她有了很多收获，一方面是生活自理能力更强了，另一方面是面对困难时，会想办法克服，并且学会做任何事都要坚持。她还有了新的目标，那就是参加将在粤港澳大湾区举办的2025年全国残运会暨特奥会。

继续运动、享受运动，是这群特殊孩子最单纯的梦想。然而，很多孩子在离开学校后，便失去了继续参赛的机会，因为缺乏系统性训练的条件。“以我们的田径队为例，很明显出现了断层，几乎找不到22岁以上的选手。”广州市智协副会长刘显华说。在他看来，特奥不仅是运动项目，更重要的是对特殊孩子的康复及自信构建，都有很大帮助。“我希望今后能均衡各个年龄段的选手，并培养不同梯队的人才，既有普惠性的强身健体班，又能挑选出好的苗子参加比赛。”他透露，接下来广州市智协还将开设更多特奥项目，如篮球、旱地冰壶等。

广州特奥运动员和他们的12金9银9铜背后：

生而特殊却不屈于命运

羊城晚报记者 符畅

飞驰的孤独症少年：

摘得男子4x400米团体金牌

加速、冲刺、赶超……赛道上，身穿4号队服的身影飞快闪过，在这场比赛的最后关头，扭转了一直落后的局面，以0.2秒的微弱优势，为广州队摘得男子4x400米团体金牌，冲过终点线的那一刻，教练和领队眼中含着热泪，他们知道，来之不易的成绩背后，这群特殊孩子付出了太多。

4号运动员名叫段锦朝，今年19岁，是广州市智协特奥田径队的“王牌”选手，也是一名孤独症患者。

“他是在3岁多时确诊的，那时的症状就是不和人打交道，喜欢自言自语，一放手还会到处乱跑。”锦朝的妈妈朱女士说。和其他孤独症患者家庭一样，有很长一段时间，她都处在痛苦和崩溃中，但随着结识越来越多有相同境遇的家长，在相互的安慰和开导中，她决定为孩子坚强起来，“带他爬白云山，每天不停和他说话，引导他多和外界接触”。

“他们会有一些固化的、习惯性的动作，要改变是一件特别困难的事。”陆国盛举例道，有几个

A “信用”到底怎么用？

广州市越秀区积极探索运用信用理念和方式解决制约经济社会运行的难点、堵点、痛点问题，扎实推进信用理念、信用制度、信用手段与越秀区经济社会发展各方面各环节深度融合，打造以信用为特质和基础的营商环境。当前，越秀区已成为全市信用工作组织架构最完备、制度基础最健全、诚信氛围最浓厚的区域。”7月20日，

“企业无信，则难求发；社会无信，则人人自危；政府无信，则权威不立。”信用，不仅对企业发展很重要，对社会发展更是有着重大意义。2022年年初，广州市越秀区农林街启动全市首个“诚信街道”建设，探索党建引领社会信用体系建设，服务基层治理的做法，完善街道社区信用管理机制，优化营商环境。

据农林街人大工委主任、党

B “信用”如何推动城区建设？

工委副书记陈丽君介绍，通过区信用办牵头，街道梳理整合市场监管、税务、人社、法院、海关等部门涉企信用服务事项，推动在街道政务服务服务中心设置综合信用服务咨询窗口，并由街道主要领导、分管领导及相关科室负责人组成“暖企工作专班”，走进企业了解需求，提供精准融资服务。

陈丽君说，他们在商务楼宇

信用管家服务基础上，因地制宜为重点市场集群配备“信用管家”，组建信用服务需求交流群，提供点对点的精准化、定制化信用咨询服务，促成信用融资贷款1625万元，有效解决了企业融资难、融资慢的问题。“未来，我们将在医疗、旅游、公交出行、共享租借等重点民生领域探索守信激励的便民应用，不断提升社区居民群众的获得感”。

C “信用”的未来在哪里？

广州市人大代表、市社科院城市文化研究所所长曾德雄表示，越秀作为广州市的老城区，同时也作为广州市发展的核心区，是广府文化底蕴最为深厚区域，见证了广州作为千年商都的发展变迁，而诚信经商的文化在广州发展中起到了不可忽视的作用。

他说，无论是信用商圈，还是信用走廊，越秀以小带大，通过不同主体有效辐射了信用之长，充分发挥示范引领作用。“越秀以农林街道为试点，打造了全市首个‘诚信街道’，这是对基层治理工作一种很好的创新模式

和手段，从最基层单位出发，加强诚信文化教育宣传普及，是值得全市复制推广的一个好例子。”曾德雄说。

在曾德雄看来，信用，除却所蕴含的文化意义，它同时也是一个产业。他说，越秀区把“信用”与应用场景结合，让信用在经济社会发展中发挥了作用。

据了解，对标越秀区市场主体围绕珠三角、粤港澳大湾区甚至是国际市场开展经营业务的特质，越秀区一方面加快推动

区域信用服务业集聚发展，积极推进筹建粤港澳大湾区信用服务产业（越秀）基地建设，希望在提升越秀区信用服务辐射力度的同时，也为湾区企业提供更便捷的信用服务；另一方面越秀区积极探索湾区城市之间的信用合作交流，目前正与珠三角九市部分城区共同探讨研究“信用+跨域通办”，让城区间实现信用成果共享、信用服务共联、信用应用共通。

A “信用”到底怎么用？

广州市越秀区积极探索运用信用理念和方式解决制约经济社会运行的难点、堵点、痛点问题，扎实推进信用理念、信用制度、信用手段与越秀区经济社会发展各方面各环节深度融合，打造以信用为特质和基础的营商环境。当前，越秀区已成为全市信用工作组织架构最完备、制度基础最健全、诚信氛围最浓厚的区域。”7月20日，

“企业无信，则难求发；社会无信，则人人自危；政府无信，则权威不立。”信用，不仅对企业发展很重要，对社会发展更是有着重大意义。2022年年初，广州市越秀区农林街启动全市首个“诚信街道”建设，探索党建引领社会信用体系建设，服务基层治理的做法，完善街道社区信用管理机制，优化营商环境。

据农林街人大工委主任、党

B “信用”如何推动城区建设？

工委副书记陈丽君介绍，通过区信用办牵头，街道梳理整合市场监管、税务、人社、法院、海关等部门涉企信用服务事项，推动在街道政务服务服务中心设置综合信用服务咨询窗口，并由街道主要领导、分管领导及相关科室负责人组成“暖企工作专班”，走进企业了解需求，提供精准融资服务。

陈丽君说，他们在商务楼宇